

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2013年3月 31日 星期三  
密雲有雨 間中雷暴  
氣溫：18-21°C 濕度：80-95%  
港字第23038 今日出紙2疊6張半 售6元



## 外交官：中非互利 西方嫉妒

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）中國國家主席習近平訪問非洲，並出席金磚國家峰會期間，部分西方輿論開始炒作所謂中國「新殖民主義」話題。中國外交部前非洲司司長程濤駁斥道，「對中非合作，有些人羨慕嫉妒恨」。他強調，中國和非洲是互利共贏，不是損人利己，這是和西方對非殖民與掠奪的一大區別。一些西方輿論近期稱，中國在非洲正做當年的西方老殖民主義，「北京以自己的廉價商品淹沒非洲，並由此扼殺當地的生產能力」。曾在非洲工作數十年的中國外交官程濤在接受中新社訪問時駁斥上述說法。他指出，中國和非洲的合作是非常典型的互利合作，雙方相互信任、互利共贏。中非之間的關係，不是施捨、不是扶貧、不是人道主義，是國際主義與國際道義。有別於西方對非掠奪

程濤認為，非洲是世界的資源庫，是礦產資源十分豐富的「聚寶盆」。任何國家的外交，都不是毫不利己、專門利人的。中國人的理念是，在考慮自己利益的時候，也要考慮別人的利益。中國和非洲是互利共贏，不是損人利己，這是和西方對非殖民與掠奪的一大區別。

與美國總統奧巴馬會見部分非洲國家領導人時的政治訴求不同，「中國人不強求對方，只要非洲國家自己覺得可以就行」，程濤說。對於一些國家指責中國在非洲「掠奪資源」，推行「新殖民主義」，程濤說，西方殖民主義者來過非洲掠奪資源，非洲人恨他們。中國人幫助非洲建設很多基礎設施，過去非洲對中國的感謝主要在政治上。現在非洲發現了資源，西方炒作中國是看上非洲的資源。「非洲有資源，不能捧着金飯碗要飯。中國的資本來幫助他們開採利用，幫助他們變成發展資本」。「我們不是新殖民主義者，我們不是掠奪者，我們身正不怕影子歪。對此也不應該裝聾作啞。」程濤說。



剛果共和國有民眾在T恤上印上中國元首的肖像。法新社

## 習近平論互助抗挑戰 薩蘇駁對中國無理指責

# 增援非力所能及 殖民論別有用心

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）中國國家主席習近平昨日結束為期十天的外訪行程返國，他前日在布拉柴維爾與剛果共和國總統薩蘇會談，祝願非洲聯合自強；又在該國議會發表演講，指中國將堅定不移同非洲國家團結互助，在力所能及範圍內繼續增加對非援助，攜手應對世界經濟風險和困難帶來的挑戰。薩蘇則駁斥了所謂「中國在非洲搞新殖民主義」的觀點，認為是別有用心。



國家主席習近平在剛果共和國首都布拉柴維爾國會發表演講。左一為剛果共和國總統薩蘇。新華社

## 習近平講話的四個堅定不移

- ★中國將堅定不移致力於維護世界和平、促進共同發展。不論國際形勢如何變化，中國始終是非洲全天候的好朋友、好夥伴。
- ★中國將堅定不移同非洲國家團結互助，在力所能及範圍內繼續增加對非援助、擴大對非貿易和投資、加強對非務實合作。
- ★中國將堅定不移同非洲國家增進互信，鞏固中非傳統友好政治基礎，支持非洲國家走自己選擇的適合本國國情的發展道路，支持非洲國家和非洲聯盟等地區組織維護國家主權、自主解決本大陸問題的努力。
- ★中國將堅定不移同非洲國家緊密配合，加強在國際事務中的協調，共同應對氣候變化、糧食安全、減貧、發展等全球性挑戰，一道參與國際經濟、金融、貿易規則制定。

習近平此行的最後一站是訪問剛果共和國。「我們主張，在國際關係中弘揚平等互信、包容互鑒、合作共贏的精神，共同維護國際公平正義。」習近平在剛果共和國議會演講時表示，要堅持國家不分大小、強弱、貧富一律平等，尊重世界文明多樣性、發展道路多樣化，推動國際關係民主化，推動人類文明進步，維護世界和平穩定，增進人類共同利益。

堅定不移同非洲國家緊密配合，加強在國際事務中的協調，推動國際政治經濟秩序朝着更加公正合理的方向發展（見上表）。在與薩蘇會談時，習近平強調，中方高度重視剛果共和國有關合作要求，願繼續提供力所能及的幫助，爭取大型合作項目早日上馬。鼓勵有實力的中國企業參與剛果經濟特區建設。薩蘇則表示，希望繼續同中方加強在公路、鐵路等基礎設施建設領域合作。

「非洲要聯合自強」，發展同非洲國家的友好合作一直是中國對外政策的重要基石，也是中方長期堅定的戰略選擇。

國家主席習近平（左）在布拉柴維爾同剛果共和國總統薩蘇（右）舉行會談。新華社



### 習近平外訪行程回顧

首站	俄羅斯	3月22日至24日
第二站	坦桑尼亞	3月24日至25日
第三站	南非	3月25日至26日
	· 金磚五國峰會	3月26日至29日
第四站	剛果共和國	3月29日至30日

## 元首自信大氣 外交策略建功

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報導）中國國際問題研究所所長曲星昨日在接受本報訪問時表示，新任國家主席習近平此次首訪很好的體現了中國實行的全方位友好合作的外交政策，中國不僅重視與大國建立友好關係，亦同樣重視與周邊國家、發展中國家、多邊國家建立友好合作關係，這四種關係無疑成為未來十年中國外交工作的優先方向及重點工作。值得一提的是，習近平此行展現出的平實自信又沉穩大氣的風格，無疑成為中國推動公共外交的助力。

星看來，不管是在經濟上，還是在政治上均有突破。「習主席出訪非洲國家，相對發達的（南非）和較落後的（坦桑尼亞）都有兼顧，同時亦不忘與非洲東部、西部的國家以早餐會的形式見面，共析中非關係的重要性，在政治上取得一定共識。」

至於經濟上的成果，習近平主席用非常平實的語言向非洲民眾闡述了中國的態度，即中國幫助非洲不加任何附加條件，只要中國作出的承諾，就會不折不扣落到實處。比如，中國將繼續擴大同非洲的投資、融資合作，計劃3年內向非洲提供200億美元貸款額度。

### 兼顧安全·經濟·人道領域

「此次外訪國家的選擇和行程設置具有極強的象徵意義和針對性。如首站選擇兼具大國與周邊國家關係的俄羅斯，重要成果就是與俄國達成天然氣供應備忘錄，這意味著長期懸而未決的天然氣價格談判取得突破性進展。」曲星稱，中俄簽署「在涉及領土問題上互相支持」的聯合聲明，亦非常具有現實性和針對性。「在目前國際環境中，其他國家對中俄領土出現觀望，兩國在這一問題可互相支持，實際上具有非常深刻的戰略內涵。」對於習近平訪問非洲三國及參加「金磚峰會」，在曲

### 外交辭令少 語言通俗易懂

此外，曲星亦認為，習近平此行還有一大亮點，就是注重公共外交。譬如，會經常通過演講方式，積極與當地工商界、學生、民眾接觸，清晰地向世界闡述了中國未來的發展目標，「外交套話少了很多，用通俗易懂有感染力的語言表達中國的態度，顯示出大國領導人應有的沉穩大度，這非常難能可貴。」



## 晤非領袖與習訪非「撞期」 美稱純屬巧合

香港文匯報訊 白宮官員前日表示，美國總統奧巴馬邀請非洲四國領導人訪美與中國國家主席習近平訪問非洲時間重疊純屬巧合，這番表態顯示白宮試圖淡化美國與中國在非洲展開競爭的猜測。

據中新社報道，奧巴馬28日在白宮會晤塞拉利昂、塞內加爾、馬拉維和佛得角四個非洲國家領導人。美國總統一次邀請特定地區多位首腦到白宮會談實屬罕見，且與習近平巡訪非洲的時間重疊。有媒體猜測，非洲日漸成為中美相爭的「戰場」。

白宮國家安全參謀部（National Security Staff）非洲事務高級主管格蘭特·哈里斯在美國時間29日的記者會上表示，時間的重疊「完全是巧合」，因為美方在數周前就向四國領導人發出了邀請，這在美方「知道」習近平訪非計劃之前。

哈里斯表示，奧巴馬也知道習近平訪問非洲的事，據美方了解，習近平的非洲之旅是「富有成效的」。